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ΤΟ ΑΙΜΑ 

Το αίμα είναι συνδετικός ιστός που αποτελείται από έμμορφα συ-
στατικά (ερυθρά και λευκά αιμοσφαίρια, αιμοπετάλια) και μεσοκυτ-
τάρια ουσία (πλάσμα). Τα έμμορφα συστατικά σχηματίζονται στον 
ερυθρό μυελό των οστών. Το ποσοστό των έμμορφων συστατικών 
του αίματος, κατ’ όγκο, ονομάζεται αιματοκρίτης και κυμαίνεται από 
40% ως 50%. Ο αιματοκρίτης μπορεί να μετρηθεί εύκολα με φυγοκέ-
ντρηση του αίματος που καθιζάνει τα έμμορφα συστατικά. 

ΠΛΑΣΜΑ  

Το πλάσμα αποτελείται κατά 90% από νερό, μέσα στο οποίο είναι διαλυμένες διάφορες 
ουσίες. Αυτές είναι, με σειρά μεγέθους των μορίων τους: 

 Ανόργανα ιόντα (Na+, K+, Ca2+, Cl- κ.λπ.) 

 Θρεπτικά υλικά (αμινοξέα, σάκχαρα, λιπίδια) 

 Προϊόντα κυτταρικού μεταβολισμού (π.χ. ουρία) 

 Βιταμίνες και ορμόνες 

 Πρωτεΐνες. Οι περισσότερες πρωτεΐνες του πλάσματος παράγονται στο ήπαρ.  
Μία από τις σημαντικότερες ομάδες πρωτεϊνών του πλάσματος είναι υπεύθυνες για 
την πήξη του αίματος. Σε αυτές περιλαμβάνεται το ινώδες που κυκλοφορεί στο 
πλάσμα σε μια αδρανή, πρόδρομη μορφή που ονομάζεται ινωδογόνο και η θρομβίνη 
που σχηματίζεται από την ανενεργό προθρομβίνη. 

Το πλάσμα του αίματος χωρίς τις πρωτεΐνες του ονομάζεται ορός. 

ΑΙΜΟΠΕΤΑΛΙΑ  

Τα αιμοπετάλια είναι θραύσματα κυττάρων που περιβάλλονται από κυτταρική μεμ-
βράνη. Προέρχονται από μια ειδική κατηγορία γιγάντιων κυττάρων, τα μεγακαρυοκύτ-
ταρα, καθένα από τα οποία σπάει σε 2.000-3.000 αιμοπετάλια. Υπάρχουν περίπου 
300.000 αιμοπετάλια ανά μl αίματος.  

ΛΕΥΚΑ ΑΙΜΟΣΦΑΙΡΙΑ  

Τα λευκά αιμοσφαίρια είναι κύτταρα του αμυντικού συστήματος που κυκλοφορούν μα 
το αίμα προκειμένου να είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν το γρηγορότερο δυνατό μία 
μόλυνση σε οποιοδήποτε σημείο του σώματος. Υπάρχουν περίπου 5.000-10.000 λευκά 



αιμοσφαίρια ανά μl αίματος. Τα λευκά αιμοσφαίρια είναι πολλών ειδών και μπορούν να 
κατηγοριοποιηθούν με βάση διάφορα κριτήρια: 

 Με βάση την εμφάνιση τους τα διαχωρίζουμε σε κοκκιώδη και μη κοκκιώδη. 

 Με βάση την καταγωγή τους από πρόδρομα κύτταρα τα διακρίνουμε σε μυελώ-
δη και λεμφώδη. 

 Με βάση το ρόλο τους διακρίνουμε δύο κύριες κατηγορίες: φαγοκύτταρα και 
λεμφοκύτταρα 

Φαγοκύτταρα 

Ανάλογα με τη μορφή τους διακρίνονται σε δύο ομάδες: ουδετερόφιλα (κοκκιώδη) και 
μονοκύτταρα (μη κοκκιώδη). Τα μονοκύτταρα μπορούν να εξέλθουν από τις μεσοκυτ-
τάριες σχισμές του τοιχώματος των τριχοειδών (δες κεφάλαιο 12) και να εγκαταστα-
θούν στους διάφορους ιστούς, οπότε μετατρέπονται σε μακροφάγα.  

Λεμφοκύτταρα 

Τα λεμφοκύτταρα είναι τα κύτταρα του ανοσοποιητικού συστήματος. Τα λεμφοκύτταρα 
διακρίνονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες: 

Τ-Λεμφοκύτταρα 
Ωριμάζουν στο θύμο αδένα. Διακρίνονται στις εξής υποκατηγορίες: 

 Βοηθητικά: Αναγνωρίζουν το αντιγόνο με τη βοήθεια των φαγοκυττάρων και 
ενεργοποιούν τα υπόλοιπα λεμφοκύτταρα. 

 Κυτταροτοξικά: Επιτίθενται και εξουδετερώνουν «ανώμαλα» κύτταρα του ορ-
γανισμού μας, όπως κύτταρα μολυσμένα από ιούς, καρκινικά κύτταρα ή κύττα-
ρα μοσχευμάτων που αναγνωρίζονται ως ξένα (κυτταρική ανοσία) 

 Κατασταλτικά: Βοηθούν στη λήξη της ανοσολογικής απόκρισης όταν το αντιγό-
νο εξουδετερωθεί 

 Μνήμης: Βοηθητικά και κυτταροτοξικά κύτταρα που παραμένουν μετά τη λήξη 
της ανοσολογικής απόκρισης και «θυμούνται» το συγκεκριμένο αντιγόνο. 

Β-λεμφοκύτταρα 
Ωριμάζουν στο μυελό των οστών. Ενεργοποίηση ενός β-λεμφοκυττάρου από ένα αντι-
γόνο με τη βοήθεια βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων οδηγεί στη μετατροπή του σε πλα-
σματοκύτταρο, που παράγει και εκκρίνει μεγάλες ποσότητες αντισωμάτων. Μετά τη 
λήξη της ανοσολογικής αντίδρασης, κάποια β-λεμφοκύτταρα παραμένουν ως β-
λεμφοκύτταρα μνήμης. 

ΕΡΥΘΡΑ ΑΙΜΟΣΦΑΙΡΙΑ  

Τα ερυθρά αιμοσφαίρια είναι κύτταρα με 
σχήμα αμφίκοιλου δίσκου (δες εικόνα), εξει-
δικευμένα για τη μεταφορά O2 σε τέτοιο βαθ-
μό που να έχουν χάσει τον πυρήνα τους. Ως 
αποτέλεσμα τα ερυθρά αιμοσφαίρια ζουν μέ-
χρι 120 μέρες μόνο, μετά τις οποίες κατα-
στρέφονται στο σπλήνα. Καθώς η μεταφορά 
O2 και CO2 είναι από τους βασικότερους ρό-
λους του αίματος, κάθε μl αίματος περιέχει 
περίπου 5.000.000 ερυθρά αιμοσφαίρια. 

Η μεταφορά του O2 από τα ερυθρά αιμοσφαί-
ρια γίνεται με τη βοήθεια μιας ειδικής τετρα-



μερούς πρωτεΐνης, της αιμοσφαιρίνης. Κάθε μόριο αιμοσφαιρίνης αποτελείται από 4 
υπομονάδες: ο κύριος τύπος αιμοσφαιρίνης των ενηλίκων (HbA) αποτελείται από 2 α 
υπομονάδες και 2 β υπομονάδες, ενώ η αιμοσφαιρίνη των εμβρύων (HbF) διαφέρει και 
αποτελείται από 2 α και 2 γ υπομονάδες. Κάθε μία από τις 4 υπομονάδες αποτελείται 
από μια πολυπεπτιδική αλυσίδα και ένα μόριο μιας ειδικής χρωστικής ουσίας, της αίμης. 
Στο κέντρο του μορίου της αίμης υπάρχει ένα ιόν σιδήρου που μπορεί να δεσμεύσει α-
ντιστρεπτά ένα μόριο O2: Καθώς κάθε μόριο αίμης μπορεί να δεσμεύσει 1 μόριο O2, ένα 
μόριο αιμοσφαιρίνης μπορεί να συνδεθεί με 4 συνολικά μόρια O2. Η αιμοσφαιρίνη απο-
τελεί το 97% του ξηρού βάρους κάθε ερυθρού αιμοσφαιρίου. Το σχήμα των ερυθρών 
αιμοσφαιρίων είναι αποτέλεσμα συμβιβασμού μεταξύ του σχήματος με τη μεγαλύτερη 
χωρητικότητα (για τη μεταφορά αιμοσφαιρίνης) και του σχήματος με τη μεγαλύτερη 
επιφάνεια (για ταχύτερη ανταλλαγή των αερίων). 

Ομάδες Αίματος 

 Τα ερυθρα  αιμοσφαι ρια φε ρουν στην εξωτερικη  επιφα νεια της κυτταρικη ς τους μεμ-
βρα νης ουσι ες (κυρι ως πρωτει νες και υδατα νθρακες) που μπορου ν να δρα σουν ως α-
ντιγο να. Υπα ρχουν πα νω απο  100 πιθανα  αντιγο να στην επιφα νεια των ανθρω πινων 
ερυθρω ν αιμοσφαιρι ων που συστηματοποιου νται σε 24 τουλα χιστον κατηγορι ες. Τα 
ερυθρα  αιμοσφαι ρια κα θε ατο μου φε ρουν ορισμε να μο νο απο  αυτα  τα αντιγο να. Μεγα-
λυ τερη πρακτικη  σημασι α ε χουν τα αντιγο να Α/Β και Rhesus: 

 Σύστημα ΑΒ0 
Κάθε άτομο μπορεί να φέρει στην επιφάνεια των ερυθροκυττάρων του το αντιγόνο Α 
ή/και το αντιγόνο Β ή κανένα από τα δύο. Τα αντιγόνα Α και Β είναι σχετικά απλά στη 
μορφή τους, με αποτέλεσμα να απαντώνται συχνά στη φύση εκτός από την επιφάνεια 
των ερυθρω ν αιμοσφαιρι ων. Έτσι κα θε α νθρωπος ε ρχεται σε επαφη  με τα αντιγο να 
αυτα  στους πρω τους μη νες της ζωη ς του και αναπτυ σσει αντισω ματα εναντι ων ο ποιων 
απο  αυτα  δεν φε ρουν τα ερυθρα  του αιμοσφαι ρια (καθω ς για αυτα  ε χει ανοχη ). Έτσι: 

o Άτομα που φέρουν το αντιγόνο Α έχουν αντισώματα αντί-Β και λέγεται ότι έ-
χουν ομάδα αίματος Α (40% ινδοευρωπαϊκής φυλής) 

o Άτομα που φέρουν το αντιγόνο Β έχουν αντισώματα αντί-Α και λέγεται ότι έ-
χουν ομάδα αίματος Β (10% ινδοευρωπαϊκής φυλής) 

o Άτομα που φέρουν το αντιγόνο Α και Β δεν έχουν αντισώματα ούτε αντί-Α ούτε 
αντί-Β και λέγεται ότι έχουν ομάδα αίματος ΑΒ (5% ινδοευρωπαϊκής φυλής) 

o Άτομα που δε φέρουν ούτε το αντιγόνο Α ούτε το αντιγόνο Β έχουν αντισώματα 
αντί-Α και αντί-Β και ομάδα αίματος 0 (μηδέν) (45% ινδοευρωπαϊκής φυλής). 

 Σύστημα Rhesus 
Το 85% των ανθρώπων φέρει στην επιφάνεια των ερυθροκυττάρων τους και το αντι-
γόνο Rhesus (άτομα Rh+). Το υπόλοιπο 15% δεν φέρουν αυτό το αντιγόνο (άτομα Rh-), 
οπότε στην πρώτη επαφή με αίμα Rh+, θα αναπτύξουν αντισώματα αντί-Rh.  


